

—SUSCRIPCIÓN—

Gerona; --2'50 pts, trimestre. Fuera la Capital: trimestre 3 pesetas. Pagos adelantados.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Número suelto. --25 cént.

# EL INDEPENDIENTE

## PERIODICO LIBERAL.

DIRECTOR—ALBERTO NUGUE

Redacción y Administración plaza de la Independencia, número, 14

AÑO VI.

GERONA -- Miércoles 7 de Marzo de 1894. -- Núm. 27

SE PUBLICA los Miércoles, Vie

Los originales que se remitan deberán ir firmados y no se devolverán insertos ó no.

Toda la correspondencia remitase á la Imprenta de este periódico.

### SANTO DE HOY

N.º S.º del Olvido

### SERMONES DE CUARESMA

Sta. Iglesia Catedral.—Todos los lunes, martes y Jueves y domingos por la mañana, estando encargado el P. Patells.

Ex-colegiata de S. Felix.—Los miércoles, viernes y domingos, por el P. Maresma.

### FERIA DE CATALUÑA.

Mes de Marzo. 3 Cardona y Sta. Coloma de Farnés 25 Alps.

### MERCADO.

El lunes de cada semana: Reus, San Llo de Llobregat, Lérida, Tárrega, ramp, Malleu y Sta. Coloma de Farnés martes: Balaguer, Caldas de Montny, Vich, Hostalrich y Gerona. El miércoles: Valls, Tarrasa, Torelló, Cassá de Selva, Villanueva y Geltrú y Bañolas. Jueves: Reus, Figueras, Lerida, Grallers, Tárrega y Gerona. El viernes, Laguer y la Bisbal, El sábado: Vich, Hírragona, Valls, Sabadell y Gerona, domingo: Malgrat, Rubí, Castellá, ntmenat, S. Pedro de Tarrasa, Ripoll, Moyá, S. Cugat del Vallés, Mollet, Idas de Montbuy, Calonge, Artesa de gre, Sarreal, Badalona y Verges.

## El anarquismo

A medida que avanzan el movimiento anarquista y las averiguaciones para conocer actores y autores, viene en conocimiento de que el anarquismo no es una acción aislada un capricho, ni el producto de la desesperación que todos lamentamos, y, así hay que creerlo, una que los anarquistas que hasta hoy arrostrado el peso de la ley, han hecho de la dinamita uso completamente estudiado, superior al cálculo vulgar, demostrando ello ser el brazo y no el cerebro de sus acciones. Aquí no cabe señalar ninguna clase como responsable, los perjuicios de la vida comercial son manifiestos no manifiesto es que el petardo si sigue parte de exterminio, este es un, y por ello vienes en concimien

to de que el anarquista, por si solo, no empleara tal sistema de destrucción.

De los antecedentes y marcha del anarquismo deben tomar nota y estudiar todos los hombres pensadores.

Hasta hoy lo es posible admitir en absoluto la existencia de escuela que pueda apoyar el procedimiento puesto en planta, ni es de creer que en lo sucesivo tal suceda; pero debe llamar mucho la atención de los hombres pensadores, el fondo de algunos telegramas extranjeros.

Véase sino lo que ha visto estos días la luz pública:

«Han sido capturados, ha dicho la prensa de París, siete anarquistas mas, todos ellos decentemente vestidos y poseedores de algunas sumas; son estudiantes. Cuatro de entre ellos cursaron en las Escuelas superiores de los hermanos de las escuelas cristianas.

Existe ahora la seguridad de que los anarquistas operan bajo la dirección de una sociedad perfectamente organizada y poderosa.

El examen de los documentos encontrados en los domicilios de varios anarquistas, ha revelado muchas cosas que se ignoraban, habiéndose averiguado que varios anarquistas carteabanse con funcionarios municipales de los departamentos, partidarios de sus doctrinas.

Como complemento, puede añadirse que la policía ha averiguado que había en Francia 21.000 anarquistas y de estos 2.000 en París.

Se ha observado que entre el gran número de anarquistas detenidos estos últimos días no habían dos que pudieran justificar medio alguno de subsistencia, careciendo de profesión conocida y de ocupación habitual, y no obstante esta circunstancia, se les ha encontrado á todas cantidades relativamente importantes. A uno de ellos, detenido en Choi-sy-le-Roy, se le encontraron 300 francos en oro, á otro 370 francos también en monedas de oro; Sebastian Faure se metió 500 francos en el bolsillo al ser detenido, y á los demás se les ha encontrado sumas que varían de 30 á 50 francos y que llevaban encima.

Igualmente se ha observado que todos los detenidos van decentemente vestidos, tienen las manos blancas, exentas de callosidades, y aunque dicen que ejercen oficios manuales, resulta que la mayoría de ellos son instruidos, han concurrido á las escuelas superiores y están relacionados con gente de posición.

No es extraño dados estos antecedentes, que los jueces de instrucción

se preocupen y practiquen activas pesquisas para descubrir de dónde reciben los anarquistas tales sumas en metálico y quien les apoya y protege para propagar sus ideales y llevar á cabo sus criminales atentados.

De los datos que arrojan los procesos incoados resultan comprobados aquellos antecedentes y otros que no habían podido suponerse siquiera.

Sábase que los anarquistas estaban en correspondencia directa con algunos funcionarios municipales de los departamentos, que profesan sus doctrinas, y á consecuencia de cuyo descubrimiento, del que ha sido enterado el gobierno de la república, van á ser destituidos varios ayuntamientos y los demás funcionarios que resultaren culpables de complicidad.

Vase pues averiguando que la cosa tiene manifestaciones importantes, y por tanto conviene que la sociedad actual esté sobre aviso por que, si por un lado no es oro todo lo que reluce, va á resultar también no ser anarquismo cuanto de dinamita tenga el jérmén de destrucción.

## DESDE BARCELONA.

Sr. Director de EL INDEPENDIENTE.

Indefinido resultaría mi silencio si dejara de cumplir el grato deber de corresponsal y cual los primeros; sin pereza de hacerlos, repuesto un tanto de mi quebrantada salud, ayudado de la primavera, hoy vuelvo á risitrear.

Pocas cuartillas de interés he podido borrar en mi viaje á Zaragoza pues, de referirme á la Pilarica, vendría la redundancia de lo que todos ya conocen.

A mi salida de esta, quedé medio aburrido de leer la prensa de la localidad, puesto que, sin comerlo ni beberlo, como suele decirse, se habían propuesto algunos periódicos á que, trágala ó no trágala, no salía á luz un número, que no viéramos el retrato de uno de aquellos que yo llamo Caribes, y ellos anarquistas.

Regreso de mi viaje y, lo primero que veo casi es una cátedra de anarquismo compuesta de los *catedráticos* del noticierismo «La Publicidad», «El Noticiero», y como pasantes, «La Campana de Gracia» y «El Diluvio».

Cabe mayor abuso en un periódico serio como por ejemplo «La Publicidad», biografar ayer á Castelar y hoy al asesino colectivista que somos españoles y que Dios nos dispen

se tantos errores que antes y después lamentamos.

En una de mis correspondencias dije, que el mejor castigo que podría darles la prensa, era el desprecio, y lo propio dice después Garcé-Fernandez y otras muchas notabilidades en el estadio, lo que me hace creer, que todos esos criterios que están por encima del mio confirme el desprecio al criminal pues, en este caso, las Leyes buenas ó malas, son la encargada de que desaparezca como va desapareciendo ese enjambre de malhechores, que, poco á poco corrompe la sociedad á fines del siglo de las luces.

Nada sobresaliente que pueda facilitar hoy.

Un Proyecto.—Está en estudio la instalación de un teléfono que, haciendo escala en determinados puntos, pase por Gerona hasta la frontera (Portbou). De aquí que por un módico precio no solo acortaremos las distancias que nos separan, y que dadas las malas condiciones de las líneas telegráficas ha de reportar grandes ventajas al Comercio.

El tranvía eléctrico pronto se planteará, si un nuevo contratiempo no viene á paralizar este asunto que ya debía ser un hecho desde que el expediente de instalación se tramita; noticias son estas dos que las publico tal como me las han regalado.

Melilla en Barcelona.—En la Plaza de Toros se viene representando la pantomima de los últimos sucesos en aquella plaza y campo, y en el teatro «El Dorado» se está representando una picesita tan critica y subordinada á Zarzuela, caracterizando, tanto á cuantos personajes han tomado parte en aquellos sucesos, que cualquiera que no les conozca, que venga y se hará un juicio exacto; y lo peor de todo y lo lamentable, es que á pesar de los buenos deseos del de Sagunto, en parte resulta una comedia.

Todo cuanto se diga del rompe cabezas de Melilla es poco. En estos momentos tengo á la vista un festigo presencial de cuanto ocurrió y está pasando en aquel campo, y para evitar la redundancia de muchas cosas de todos tan olvidadas, me abstengo de reseñar muchas mas, que ponen de relieve en mi concepto mas debilidades que energía.

Hasta otra,

El Corresponsal.—

## Entierro de un chino vivo

Un misionero francés, el padre Pitón, que ha vivido muchos años

en la parte central del Celeste Imperio, refiere de este modo el entierro de un chino vivo.

Vivia en el pueblo de Tchim-Cong un pobre viejo de sesenta años, atacado de la lepra, relegado por su familia en una cabaña aislada, á fin de librarse del contagio de aquella asquerosa enfermedad.

Nunca iba á verle ningun individuo de su parentela, y, á pesar de tan absoluto aislamiento, ni su hijo ni los hijos de este estaban tranquilos; presos de un temor constante de verse contagiados, todos sus parientes le enviaban continuamente mensajes, rogándole que fuese á vivir á otra comarca más lejana, asegurándole que no dejarían de proveer á sus necesidades; pero todo era en vano.

El viejo se hacia el sordo y continuaba en su cabaña.

Al cabo de cierto tiempo su enfermedad empeoró de tal modo que presentaba el aspecto mas repugnante, aumentando aún mucho más el peligro del contagio.

Loca de terror, su familia le hizo preguntar si no preferiría morir á llevar una vida tan arrastrada y tan inútil, añadiendo que, si accedía á librar de tantas angustias á su familia, ésta le haría unas honras fúnebres tan solemnes como las que solo se acostumbra tributar á los mandarines. El leproso contestó que prefería la vida á la muerte, por mas que ésta debiese ir seguida de las mas pomposas exequias; pero que, para estar preparado á cualquier eventualidad, se había hecho con una buena dosis de opio para envenenarse en el caso, poco probable, de que acabare por cansarse de la vida.

Un día su hijo creyó que esta hipótesis se había convertido en una feliz realidad; había depositado, como de costumbre ante la puerta de su cabaña del leproso la miserable ración que le destinaban diariamente; le había llamado por su nombre, y no había recibido contestación.

Algunos transeuntes habían unido sus esfuerzos á los suyos, pero todos sus gritos habían quedado sin respuesta. Por fin se decidieron á apedrear la puerta, pero toda aquella granizada de piedras no habían sido bastante para hacer salir de su mutismo al enfermo.

Tuvieron, pues, por cierto que había fallecido, y su hijo juzgó prudente mandarle enterrar en seguida para evitar que las moscas propagasen el contagio de la lepra. Corrió al pueblo y reclutó algunos hombres, que convinieron en ir á enterrarle á una hora dada. Iba á entrar en su casa para esperar que llegase el solemne instante del entierro, cuando á uno de sus vecinos se le ocurrió acercarse á él para decirle que la prudencia más rudimentaria le aconsejaba comprobar de una manera más formal la muerte de su padre, pues lo sería muy bien suceder que sus conjeturas no fuesen ciertas.

El hijo siguió este consejo, forzó la puerta de la cabaña y encontró á su padre completamente inmóvil en el suelo. El viejo estaba realmente difunto, no había ya que dudarlo, y sólo faltaba esperar la llegada de los sepultureros. Mas ¡oh sorpresa! hé aquí que el muerto se despierta, se despereza y declara que ha tenido un largo sueño.

Defraudado en sus más halagüeñas esperanzas, el hijo se decide, bien á regañadientes, á ir á avisar á los sepultureros que no había nada de lo dicho. Pero en aquel momento llegaron éstos, que tenían gran prisa para proceder al entierro y poder cobrar las veinte pesetas que les habían prometido por su trabajo. No querían volverse al pueblo sin haber cumplido su misión y sin haber cobrado lo convenido.

¡Pues no faltaba más sino que se volviesen con las manos vacías!

La familia, por su parte, tampoco quería pagar un entierro que no se había hecho, y como los sepultureros se obstinaban en reclamar un muerto que no había, celebró aquélla un consejo para ver el mejor modo de resolver aquella cuestión á su favor.

La deliberación fué corta. La familia resolvió suplicar al enfermo que, puesto que todo estaba preparado, se dejase enterrar desde luego en vez de esperar á hacerlo después de muerto, único modo de conciliar los encontrados intereses que estaban en juego.

El pobre viejo se atrevió á hacer algunas tímidas observaciones, mas no tardó en convencerse de que toda resistencia sería inútil; y como su familia insistiese en la consideración de que la vida que le estaba reservada en el otro mundo sería mucho más agradable que la que llevaba en éste, el leproso acabó por dejarse convencer, dando su consentimiento para que se le enterrase.

Entonces buscaron un ataúd y traje de mandarin para vestirle con él en recompensa del gran servicio que hacia á su familia; pero como todos estos preparativos requerían un poco de tiempo, llegó la noche y resolvieron aplazar el entierro para el día siguiente.

Llegado éste, apenas despuntó la aurora la nuera del difunto asó un pollo, cortó y coció algunas tajadas de tocino gordo; en una palabra, preparó un pequeño festín para que el moribundo pudiese disfrutar por última vez de las dulzuras de la vida antes de marchar al suplicio. Hijos, hija, sobrinos, sobrinas, todos comieron con mucho apetito, y una vez terminada la comida el cortejo fúnebre se puso en marcha.

Delante llevaban el ataúd vacío; detrás iba el condenado, que presidía su propio duelo: seguían después el hijo desconsolado y los demás miembros de la familia tan desconsolados como él. Llegado al

borde de la tumba, el leproso se puso lentamente y con visible satisfacción el traje de mandarin, tragó una ración de opio y se tumbó en el ataúd. Su hijo clavó por sí mismo la tapa de éste, y la caja fué bajada á la fosa en presencia de los más ancianos del lugar, que habían asistido al entierro para ver si todo se hacia con arreglo á las ceremonias prescritas por el ritual chino.

## Noticias Generales

Ayer se celebraron los funerales para el eterno descanso de la que fué cariñosa madre del Sr. Dean de esta Santa Iglesia Catedral, don Antonio Cervantes de la Rosa.

Con tal motivo vióse la Iglesia de Nuestra Sra. del Carmen sumamente concurrida por escogida sociedad.

—El domingo por la noche y en el nuevo centro republicano tuvo lugar una velada en la que tomaron parte oradores figuerenses y el joven y entusiasta democrata de esta Sr. Prats, quien hizo un exámen bastante extenso de la vida política porque han venido pasando los pueblos en el sentido democrata y socialista, peroración que demuestra los vastos conocimientos que atesora de las leyes que dízen defender.

Quando oímos á una juventud estudiosa, nos produce impresion agradable y no podemos menos que applaudir el celo que ello representa en bien de la humanidad, punto al que merece colocarse al Sr. Prats, cuya peregrinación por el camino de la democracia y en aras de su triunfo no podrán negarle sus correligionarios.

Defender las ideas y ayudar á la cimentación de principios por razones atendibles, es plausible; lo que no lo es, son ciertas exajeraciones que allí oímos por otros oradores de reconocida reputación política y literaria, cuyos extremos se les aplaudían, cuando, en su fondo, no representaba en nuestro sentir mas que una improvisación plausible, como tal, pero bastante discutible, por no decir censurable en un meeting de la importancia del que nos ocupa.

De todos modos, merece plácemes el afán de la junta respectiva en organizar una fiesta que, cuando no otra cosa sostiene el fuego de la unión entre elementos que pueden servir de lastre á todo gobierno, verdad que algunos negarían en redondo, pero que está sellada por actos indiscutibles por lo verídicos en los anales de la historia política de nuestra provincia.

El Sr. Casagrán hizo los honores de la casa, como diríamos, resumiendo la velada con el plausible recuerdo de que no había habido novedad, sinó mucho orden, y ello,—dijo—lo hago constar en contestación á los que creen y propalan que donde nos reunimos cuatro republicanos puede perturbarse el orden.

Y se levantó la sesión.

—No contentos con destrozarnos los asientos de piedra de la dehesa, lo han

hecho extensivo á los que están en la plaza de la Independencia, pues de ellos uno está desmorinado completamente.

Llamamos la atención y vigila en este asunto tan necesario, porque no se trata de chicuelos, por mejorante mo'e de piedra, sino moverla hombre de pura fuerza. —En la estación del Ferrocarril teayer tarde fueron detenidos guardas de O. P. dos mugeres pretendían ausentarse de esta estación sin pagar el gasto de los que habían hecho en una casa medida de los afueras.

—Ayer tarde fueron acompañados á la última morada los restos del que fué gobernador militar de este Distrito el Excmo. Sr. D. J. Azañon, vióse en las calles tránsito número inmenso de deseosos de tributar el merecido respeto al que en vida mereció la par que un buen soldado un lo de caballeros.

Seále la tierra leve.

—De El Distrito periódico de Bisbal:

«Si nuestra humilde voz llegar hasta las altas regiones gobernantes, nos quejariamos de dono completo que se dispensa el puerto, único militar y de o con que cuenta la provincia de na.

Otro dia nos ocuparemos de la de letargo en que se halla el más hermoso proyecto de ensanche del citado puerto; de la imperiosidad de que se supia la necesidad de «Diligente» con otro cañonero este apostadero y de las defensas de los asuntos marítimos.»

—Ha sido propuesto por el Ayuntamiento de La Bisbal, por con destino al arreglo de los terrenos vecinales de aquel distrito municipal, D. Silvestre Farrán Pal.

—Los telegramas han dado á de que el aristócrata don Luis Roder, acusado estos dias de comisión de cien mil duros produciendo una negociacion que le fué dada, y de quien tanto se ha hablado los dias ha sido preso en Alguacil en la cárcel.

Niega rotundamente que la comisión pasara de 15.000 duros.

Como Larroder pertenecía al círculo de la nobleza de Madrid, reunido la diputación permanente la misma, acordando su expulsi tan i ustre corporacion.

La junta directiva del V. ha acordado tambien á expulsar esta sociedad á Larroder.

En los círculos aristocráticos muy comentada la captura audaz malversador.

—Se ha dispuesto abrir concurso para adjudicar 16 dotes entre los hijos del patriarca que fué de D. Manuel Ventura Figueras, la elección tan conocida y respetada licia. Cada dote es de 5.000 pesetas.

En el año actual la fundación pesetas en dotes, pensiones de enseñanza, facultades especiales, títulos académicos, chilleros licenciados y maestros y de un ingeniero.

El capital de la fundación Figueras produce en Galicia, asciende según consigna hoy oficialmente la *Gaceta*, á 1.524.595 pesetas, constituido en 2.577 acciones del banco de España 334 de la compañía Arrendataria de Tabacos y títulos de la deuda.

Los figueristas, así llamados los orientes del fundador, han acordado erigirle una estatua en la plaza de la Quintana, de Santiago de Compostela.

—Se nos dice que se está pintando la decoración del final del último cuadro del «Duo de la Africana», que tiene que representarse en esta ciudad durante la próxima temporada de Pasqua.

—Por R. O. del Ministerio de Hacienda, ha sido resuelto favorablemente el recurso de alzada interpuesto ante el Centro, por nuestro particular amigo D. Rafael Martell, abono de dietas y gastos ocasionados en la comaración de padrones por industrial evarios pueblos de la provincia en el ejercicio anterior.

—Son varios los establecimientos gerundenses donde llama la atención la fuerza lumínica de sus lámparas sistema *Auer*, de que nos ocupamos en otra época, pero cuyo desarrollo en aquellos momentos no fué tan sensible como en la actualidad.

Donde uno puede convencerse de las ventajas de la luz que nos ocupa, es en el Café Torres instalado frente de las Pescaderías; pues todo el que por noche transite por el puente de aquella parte, lo primero que verdaderamente le sorprende es la claridad que se observa dentro el establecimiento, claridad que rebosa á la calle en competencia manifiesta de los faros de las alcantarillas de la vía pública.

Tanto es así, que el primer efecto que se observa es que los rayos de la luz parten del Café, sino que aparece como que haya cortado la fuerza lumínica eléctrica, cuando en realidad lo que hay es que la última queda vencida por los rayos de la primera.

La curiosidad nos ha llevado á hacer algunas averiguaciones y de ellas resulta, como la principal é interesana, que el gasto diario resulta de la tercera parte de lo ordinario por el gas, una que ofusca verdaderamente el pequeño desembolso que representa la instalación.

No es nuestra misión de hoy entrar en detalles, pero sí poner al corriente á nuestros lectores que, si la tal instalación no resuelta luego gravosa por desperfectos, no hay establecimiento público, ni taller, ni casa particular que no deba interesarse para conocer las ventajas que ofrece el nuevo aparato en la claridad como en la economía que obtiene sobre todos los demás sistemas.

Damos la enhorabuena al Cafetero Torres por su reforma, en cuanto á la luz se refiere, seguros de que su elegante establecimiento resulta un verdadero cartel de propaganda que debe estimar en mucho la Empresa instaladora.

—Ha dicho el *Noticiero Universal* de Barcelona:

«Parece que ha surgido algún ro-

zamiento en el seno de la comisión especial de organización para la actual peregrinación obrera á Roma. Se dice que el delegado nombrado oficialmente por la junta central de Barcelona, no se le ha comunicado aun el estado actual de los trabajos aquí practicados, lo cual se traduce en el sentido indicado, que á confirmarse, redundaría en perjuicio del fin que se persigue. Si en Badalona se llevase bien el asunto, y creo que ha de llevarse, sería numerosa la concurrencia á la citada peregrinación. Precisa ya aprovechar todos los elementos que puedan contribuir á ella, prescindiendo de todo color político, toda vez que se trata de realizar un acto grandioso, y á esto deben concretarse los trabajos.»

—Anteayer pasó á mejor vida el Comandante general interino de esta plaza, bizarro general de brigada Don Julian Azañón y Tudela.

Procedía del arma de Infantería; contaba 64 años y, sin estar mal enterados, ascendió al generalato el 23 de Enero de 1890; poco después de esta fecha fué destinado al mando de una brigada, captándose generales simpatías por sus bellas prendas personales.

Con motivo de la cuestión de Melilla, y ausente de nuestra ciudad, el comandante general de la primera división don Juan Salcedo, el general Azañón se vió obligado á trasladar su residencia á ésta, cuyo clima perjudicaba su salud.

El general Weyler, teniendo esto en cuenta, le había aconsejado varias veces que pidiese licencia, consejo que se resistió á seguir, cayendo enfermo gravemente hace algún tiempo y sucumbiendo resignado y cristianamente.

Descanse en paz el veterano soldado y reciba su desconsolada familia nuestro pésame mas sentido.

—Según Noherslesoon ayer debió abordar á las costas de Irlanda la primera borrasca de la quincena cuya influencia se extenderá á la Europa occidental, empezando el mal tiempo en el O. del continente, y alcanzando á las regiones septentrional y Noroeste de nuestra península.

El mal tiempo se acentuará más aun el miércoles 7, extendiéndose la borrasca oceánica por el golfo de Gascuña, N. de España, formándose en el golfo de León una depresión que extenderá su influencia á la zona pirenaica y Cataluña.

El jueves 8. se recrudecerá el mal tiempo, descendiendo notablemente la temperatura y ocurriendo fuertes chubascos, ya de lluvia, ya de granizo y de nieve y desarrollándose un fuerte temporal en nuestros mares.

Más crudo será aun el tiempo el viernes 9, en que los chubascos del día anterior se extenderán hasta las regiones del centro, dejándose sentir una temperatura fría y desapacible como de invierno.

El sábado 10 amainará el temporal, siendo el N. O. menos vidente que el día anterior.

El domingo 11, seguirá el tiempo ventoso y anubarrado del N. O. con algunos chubascos en las regiones del N. O. y septentrional.

Del 12 al 15 mejorará el tiempo pero no completamente, pues todavía será ventoso y anubarrado por la influencia que ejercerá en nuestra península la borrasca del Atlántico que llegará á Europa en dichos días.

—Ha sido muy sentida la misma aquí que en Figueras la muerte del señor marqués de la Torre, don Narciso de Fonsdeviela que tantas y merecidas simpatías contaba.

A su distinguida familia enviamos nuestro pésame.

—La reunión que la noche del domingo tuvo lugar en el *Centre Catalanista* de nuestra ciudad, se celebró en medio de ilustre y tradicional concurrencia, disertando con mucho acierto el Sr. Botet y Sisó que fué aplaudido con verdadero entusiasmo, tanto por la contundencia y verdad de sus razonamientos, sobre el regionalismo, como por su fácil y elocuente palabra.

Según se nos dice, pues á nosotros no nos fué dable asistir, hizo un examen de la diferencia de pareceres, y modo de juzgar del Catalanismo y regionalismo, extremos que hace tiempo están sobre el tapete de la conciencia pública en nuestra Cataluña y que por tanto conviene alambicar para conocimiento de cuantos tengan idea algo ofusca de ello.

Bajo tal punto de vista, se nos dice que el Sr. Botet estuvo elevadísimo, por lo que conveniente fuera la repetición frecuente de tales actos por lo que de ilustración tienen.

Damos en general la enhorabuena al *Centre Catalanista* que tan acertadamente empieza, así como en particular á la Junta de Sociedad que tanto ha de contribuir al desarrollo de cuanto al catalanismo se refiere, como uno de los medios que mas directamente pueden coadyuvar al entronizamiento de la verdad hoy confundida en muchas inteligencias por exceso de doctrinas y falta de tiempo material de estudio.

Cabe aplaudir pues tales conferencias por lo que de instructivas tienen.

—Solo esto falta.—Dícese que la Administración Militar se propone establecer la fabricación de tegidos por cuenta del Estado y para el abastecimiento del ejército español, habiendo pedido ya precios de la fabrica más importante de las que existen en Antequera, que hasta hoy está dedicada á la fabricación de bayetas, paños y mantas.

—D. Sebastian Torrent, vecino de Olot, ha solicitado un aprochamiento de aguas del río Ter en el término de S. Gregorio, para una fabrica de hilados y tegidos en terrenos de su propiedad y en la finca conocida por «Mas Llorá grós».

La enhorabuena al vecindario de S. Gregorio por las ventajas que ello representa para aquella Comarca.

—La Asociación Literaria de Gerona ha dispuesto que en cumplimiento de lo que previene el art. 9.º del Reglamento de la asociación, que la Junta directiva en sesión del día 26 de Febrero último acordó convocar á los Srs. Socios á Junta General ordinaria para la elección de cargos y designación de los Srs. que han de componer el Jurado clasificador de las composiciones que se presenten en el Certamen del año actual.

La reunión tendrá lugar el domingo próximo día 11 del actual á las 3 de la tarde en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País.

—La distinguida y apesurada familia del que fué particular amigo nuestro Sr. Marqués de la Torre, fallecido en Figueras, ha pedido telegráficamente la traslación del Cadáver á la población de Mediá.

—Es inmenso el número de vecinos de esta Ciudad que, aprovechando lo bonancible del tiempo, pasan algunos ratos observando el montaje de máquinas del ferrocarril de Olot, cuya operación se lleva á cabo con bastante actividad en un sitio cercano al vecindario de Salt, extrañando sobremanera no se verifique en punto mas concéntrico á la línea de Francia, una vez que ello hubiera reportado una economía no despreciable en el transporte.

De la parte de máquinas que está á la vista, resulta de elegante sistema y potente á la vez, correspondiendo á las justas aspiraciones de cuantos se afanan porque sea un hecho la explotación de vía que tantos sinsabores ha causado á sus iniciadores y tantas ventajas ha de reportar indudablemente á las comarcas donde atraviese.

Nuestro aplauso y enhorabuena al Sr. Rodés é ingenieros que coadyuvan á la obra.

—Recordamos que ninguna casa como *La Neotafia* para servir con esmero cuanto existir puede de indispensable en los casos de defunción, sensible siempre pero que, trae como consecuencia no poder prescindirse de ciertos procedimientos.

Dicho establecimiento está muy bien instalado en la Cort Real, núm. 18.

**El agua** DE AZAHAR Compuerta, que elabora D. Andres Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse á la Ronda de Santa Clara, número 9.—Gerona.

**Dr. Ubach**—Médico especialista en enfermedades de los niños.—Calle del Carmen 38, 1.º, 2.º Barcelona. Consulta de 2 á 4.

Imp. de A. Nugué.—Gerona.

